

Они не требуют специального времени для диагностики, а включены в программу с целью развития рефлексии и, будучи проведенными повторно, позволяют закрепить навык, продвинуться дальше в овладении рефлексией, оценить динамику.

Подводя итоги, следует отметить, что организация и проведение работы по участию молодых людей в рефлексивных видеотренингах позволит существенно повысить уровень их рефлексии, а, следовательно, творческого мышления.

Литература

1. Васютин, Р.Н. Психолого-педагогические аспекты оптимизации профессионального роста в группе в условиях видео-тренинга: Дис. ... канд психол наук / Р.Н. Васютин. – Сочи. 2000 – 191 с
2. Семенов, И.Н. Проблемы рефлексивной психологии решения творческих задач. Монография / И.Н Семенов. – М : НИИОПП, 1990. – 215 с.

УДК 316

Надуткина И.Э., Белгородский государственный университет

Тарасенко Г.М., Губкинский институт (филиал)

Московского государственного открытого университета

ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛАКТИКИ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПРОВИНЦИАЛЬНОЙ МОЛОДЕЖИ

Рассмотрены теоретические основы профилактики социальных отклонений в поведении молодежи. Статья основывается на результатах проведенного в провинциальных городах Белгородской области комплексного социологического исследования. Авторами представлен анализ управленческой деятельности по организации профилактики в молодежной среде Белгородской области.

Переход российского общества к рыночной экономике, отказ государства от всеобъемлющего социального контроля привели к глубокой аномии в российском обществе. Это привело к воспроизводству сложной гаммы факторов, способствующих сохранению широкого ареала и глубины распространения различных форм отклоняющего поведения – преступности, пьянства, наркомании, проституции, самоубийств.

Отсутствие стабильности и перспективы, дороговизна жизни, безработица, лишаящая людей заработка, способствуют обнищанию населения, росту недовольства, агрессивности, стремлению решать свои материально-финансовые проблемы противоправными способами.

Научный интерес к проблемам девиантного поведения в современном российском обществе основывается на необходимости нахождения оптимальных форм и механизмов социального контроля, отличных от тех, которые использовались в условиях советской модели управления общественными процессами. Все из апробированных до настоящего времени государственных моделей так и не смогли полностью искоренить базисных причин воспроизводства социальных отклонений в обществе.

Выбор либо репрессивного, либо профилактического метода ограничения асоциального поведения во многом предопределяется целевыми государственными установками и уровнем развития общества. Проблемой методологического характера являются возможности синтеза отдельных, апробированных в демократических странах моделей превенции асоциального поведения и реализации их в условиях российской транзиции. Опыт внедрения отдельных концептуальных установок и практических программ – общесоциальные мероприятия (сокращение бедности, нивелировка социальных и имущественных различий, программы содействия занятости); акцент на всемерную поддержку семейного воспитания; реформа пенитенциарной системы; образовательно-воспитательные программы – свидетельствует о том, что опыт, используемый в отдельных странах и даже регионах, достаточно сложно приживается в другой социальной среде или на территории.

Поэтому инновационные социальные технологии по противодействию социальным отклонениям требуют, прежде всего, осознания специфики объекта управленческого воздействия и соблюдения целого ряда условий: – адекватность мер, средств и способов превенции уровню и масштабам социальных отклонений в регионе; – комплексный охват социальной превенцией на трех уровнях: первичная (наиболее массовая), вторичная (с акцентом на «группы риска») и специализированная (ориентированная на специальный контингент) профилактика девиантности; – профессионализм осуществляемых профилактических мероприятий; – постоянный мониторинг эффективности или неэффективности профилактических мероприятий.

Превенция социальных отклонений с современным российском обществе может сыграть значительную роль по минимизации социальных рисков и сужению «поля» воспроизводства девиантности среди различных социально-гендерных групп населения.

На фоне других регионов России Белгородская область выступает как относительно благополучная. Однако за последнее десятилетие в области наблюдаются тенденции роста потребителей наркотиков. По состоянию на начало 2007 года средний показатель количества наркозависимых граждан составил 58,1 на 100 тыс. населения (2005 год – 43,0, 2004 год – 39,9, 2003 год – 36,4, 2002 год – 34,5).

На начало 2007 года в подразделениях наркологической службы Белгородской области состояли на диспансерном учете и профилактическом наблюдении 25262 человека (2005 г. – 25455), из них:

с диагнозом «Хронический алкоголизм» – 18336 чел. (2005 г. – 18902 больных), из них 6 человек – подростки (2005 г. – 8 подростков);

с диагнозом «Алкогольный психоз» – 719 больных (2005 г. – 784), подросток -1;

пагубное употребление алкоголя – 2646 человек (2005 г. – 3056), из них подростки – 946 (2005 г. – 1036), дети – 35 (2005 г. – 60) [2].

По данным официальной статистики подавляющее большинство наркоманов составляют лица в возрасте до 30 лет (72,4 %). Учитывая высокую латентность данной проблемы, по мнению многих экспертов реальное число наркозависимых в семь-десять раз больше. Радикально изменить ситуацию с потреблением алкоголя в настоящее время вряд ли возможно по экономическим и идеологическим соображениям. Но все же хотелось бы отметить, что опыт России в 1913–1925 гг., когда была резко ограничена продажа спиртных напитков, а также данные за период ограничения продажи спиртных напитков в 1985–1989 гг. свидетельствуют о возможности существенно изменить алкогольную ситуацию. Ограничение продажи спиртных напитков приводит очень быстро к уменьшению смертности, резкому уменьшению числа алкогольных психозов, сокращению противоправных действий, связанных с опьянением, сокращению расторжения браков и другим положительным сдвигам. Потребление спиртных напитков перестает быть модным, начинается воспитание подрастающего поколения в условиях трезвости.

Учитывая роль СМИ в формировании общественного мнения, особенно в среде молодежи, следует констатировать, что от того, какой из обозначенных подходов к проблеме наркомании возобладает, в значительной мере зависит не только успех борьбы с наркоманией как социальной патологией, но и стабильность жизнедеятельности регионального социума. В исследуемых нами провинциальных городах Белгородской области удалось выявить следующие особенности превенции отдельных проявлений молодежной девиантности. Безусловно, в том или ином виде проблематика девиантного поведения среди молодежи получает отражение в местных средствах массовой информации. С этим утверждением согласились 95% опрошенных экспертов. Частота публикаций на эту проблематику в местных СМИ, по мнению опрошенных специалистов, выглядит следующим образом: один раз в неделю – 12%, один раз в месяц – 56%, один раз в полугодие – 32%. В то же время ответы экспертов позволяют сделать вывод об определенной односторонности в освещении местными средствами массовой информации асоциального поведения молодежи.

Результаты экспертного опроса позволяют сделать вывод об отсутствии системы повышения квалификации для социальных работников педагогической общественности по проблемам асоциальных проявлений в молодежной среде. Около 92% респондентов высказались отрицательно по поводу проводившихся за последние 3 года семинаров по данной проблематике. В то же время эксперты выразили желание получить методическую (73%), организационно-техническую (59%), информационную (47%) помощь в организации профилактической работы с молодежью. Несмотря на признание необходимости новационных подходов для решения молодежных проблем, экспертный опрос выявил то, что абсолютное большинство экспертов (91%) однозначно считают, что наиболее эффективными методами по ограничению социальных отклонений будет яв-

латься жесткая политика государства ко всем без исключения формам отклоняющегося поведения.

На территории Белгородской области постоянно разрабатываются и реализуются в жизнь регионального социума программы по противодействию социальным отклонениям в молодежной среде. Среди которых программы антинаркотической направленности, безнадзорности среди несовершеннолетних, профилактики преступности.

УДК 658.009.12:001.895

Никитин А.И., к.т.н., проф., Ваганова О.В., магистр
Белгородский государственный университет

ИННОВАЦИИ – УСЛОВИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

В своей работе я рассмотрела вопрос инновации – условие конкурентоспособности в контексте, что состояние экономики любой страны существенно зависит от развития предприятий наукоемких отраслей. На примере развития инновационных систем США, Германии, Японии и России.

В современных условиях развитие науки становится неременным условием создания предпосылок устойчивого духовного, интеллектуального, научно-технического и социально-экономического развития общества и государства [1].

Состояние экономики любой страны существенно зависит от развития предприятий наукоемких отраслей. Мировой опыт свидетельствует о том, что высоких экономических показателей добились те страны, экономика которых основывается на выпуске высокотехнологической (научноёмкой) продукции.

Высокие технологии – это мощный инструмент конкурентных преимуществ продукции как на внутреннем, так и на международных рынках. В США ежегодно от экспорта научноёмкой продукции доход составляет 700, в Германии- 530, в Японии- 400млрд. долл. От 80 до 90% в этих странах осуществляется прирост занятости населения в сфере экономики, основанной на знаниях. По прогнозам экономистов спрос на научноёмкую продукцию к 2010 году достигнет 3,5-4,0 трлн.долл. [2].

В группу высокотехнологических производств с технологиями «высокого уровня» обычно включаются производства, обеспечивающие выпуск наукоемкого продукта, рассчитанного на массового потребителя. Как свидетельствует мировой опыт, альтернативы инновационному пути развития нет. Создание, внедрение и широкое распространение новых продуктов, услуг, технологических процессов становятся ключевыми факторами роста объемов производства, занятости, инвестиций, внешне-торгового оборота, улучшения качества продукции, экономии трудовых и материальных затрат, совершенствования организации производства и